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VI DE ĆE MO DA LI ĆE PRE ŽI VE TI
Ple me je ži ve lo jed no stav nim ži vo tom. Kra jem sva ke go di ne vr hov ni vrač raz ba cao bi 

ka u ri školj ke da iz nji ho vog ras po re da iš či ta usme re nje za na do la ze ću go di nu.
– Ne moj te da va ti na za jam ni no vac, ni stva ri. Sti ca će te dva put vi še ako svo je uslu ge ne 

na pla ću je te od mah. Daj te na od lo že no, bo go vi ka žu da tre ba da sa vla da mo ve li ko du šnost. 
– Ne ču paj te iz ko re na, je di no ta ko će mo za šti ti ti uspeh i na pre dak. Be ri te plo do ve, ne ču

paj te ni šta.
– Ove go di ne ne će mo je sti pti ce. Iz po što va nja pre ma slo bo di du še. Bo go vi su da re žlji vi ji 

ne go ikad! 
Ple me je slu ša lo. Raz u me li su se s bo go vi ma kao s naj bo ljim pri ja te lji ma i ži ve li su u 

mi ru sa mi sa so bom. 

∞

Ire kan mi se vra ća sa iz vo ra. Vo de ne vi le raz mr si le su joj ko su, opra le su joj li ce, ru ke i 
ta ba ne, iš či sti le su ne mir, oda gna le umor i bla go slo vi le je do brom sre ćom. De ca su joj bud-
na, spre ma im do ru čak. De čak ima šest go di na i ro đen je na dan kad iz ha o sa na sta je red, 
pa ga ple me sma tra si nom str plje nja. De voj či ca ima tri, ro đe na je na dan po ni ra nja u se be, 
pa je sma tra ju ćer kom ja sno će. Ire kan mi je sa ma s nji ma, muž joj je sklo pio pakt s kra ljem 
ze le nog sve ta i na red nih da na uči će nje go ve taj ne u sve toj šu mi. Kad se vra ti, otvo ri će ma-
li du ćan u ko me će pro da va ti le ko vi te tra ve. Ire kan mi je za do volj na, nje nim ime nom ple me 
pri zi va do bre stva ri u ži vot za jed ni ce. 

Dok de ca če pr ka ju po ze mlji kao ma le pti ce, ona mr vi zr ne vlje, od tog pra ha pra vi ze-
mič ke i pe če ih na vul kan skom ka me nu. Od jed nom je umor na, pa gu ra sto pa la u ze mlju, 
pu šta za mi šlje no ko re nje i po ku ša va da se na po ji sna gom gru de. Ze mlja joj se osmeh ne, a 
Ire kan mi na mig ne na pu pak. Do vik ne de ci da se ne uda lja va ju i pri leg ne na tra vu. San je 
sa vla da istog tre na. U snu vi di ka ko joj bu ja ju gru di, te ške su i pre o se tlji ve, a kad se iz gla ve 
spu sti u ma te ri cu, ta mo ugle da de te ve li či ne zr na pi rin ča. 

– Isti na je – re kla je se bi čim je otvo ri la oči. – Ni sam kr va ri la ovog me se ca.
Pri di gla se, spu sti la je dla no ve na tr buh i za gle da la se u svo ju de cu. 
– Ovo je druk či je – go vo ri se bi – po sve druk či je. Zle slut nje su joj po mra či le li ce, a ma ju šno 

se me u utro bi uči ni joj se te škim kao ste na ko ja će je pre ra sti i sa tr ti. Sr ce joj se po pe lo u gr lo. 
Su tra dan je osta vi la de cu kod se stre i za pu ti la se sta roj Abi de mi ko ja je ži ve la sa ma, na 

gra ni ci iz me đu ple men ske i ni či je ze mlje. Abi de mi je bi la sta ra ko li ko i naj mla đi hrast u 
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sve toj šu mi, po zna va la je mno ge taj ne, upo tre blja va la ih je oba zri vo i sa mo me đu že na ma, 
tvr de ći da je ro đe na bez oca.

– Mo lim te, Abi de mi, ose ćam da ne što ni je ka ko tre ba. Po mo zi mi da ovo de te ode u svet 
pre da ka pre ne go što mu se iz gra di te lo – re kla joj je.

– Mo raš ima ti jak raz log da to tra žiš – ka že joj sta ri ca. – Osve ta du ho va je že sto ka, ako ti 
po mog nem da to ura diš, obe smo u nji ho voj ne mi lo sti.

– Bi ću u ve ćoj ne vo lji ako to ne ura dim.
– Za što to ka žeš?
– San mi je re kao da će ovo de te ubi ti i se be i me ne. Mo ram se sa ču va ti, Abi de mi, još ih je 

dvo je ko ji ma sam po treb na.
Abi de mi joj dâ tri gor ka li sta.
– Žva ći po la ko i po ba ci ćeš. Po sle umi lo sti vi du ho ve ka ko znaš, tra ži opro štaj, po nu di naj bo

lje da ro ve, tr ljaj se ko ro vom da te ni šta ne mo že uni šti ti, po bri ni se za to prog na no de te ka ko 
umeš. Maj ka si mu, ro di la – ne ro di la.

– Znam, hva la ti. Ka ko da ti pla tim?
– Do kra ja go di ne da ćeš mi tri ko ze.
Do ve če ri kad joj se muž vra tio ku ći, Ire kan mi je pro kr va ri la. Ma la tu ga po me ša la se sa 

ve li kim olak ša njem.

∞

Du ćan nje nog mu ža na pre do vao je do bro, so ko vi ma bi lja ka umeo je da is ce li sve osim 
zu bo bo lje. Sin im sa da ima de vet, a ćer ki ca šest go di na. Ire kan mi ih ša lje na iz vor po vo du. 
To je go di na kad se ne va lja ve ra ti po dr ve ću, jer su du ho vi sta bla ne mir ni, za vo de i oti ma-
ju lju de. Vrač sa ve tu je Ire kan mi da na re dih me se ci iz be ga va svoj od raz, bi lo u vo di bi lo u 
sta klu. 

– I ne moj je sti ku ku ruz – do dao je – da ne bi iz je la plod nost i rod nost unu tar se be.
Od po čet ka go di ne ni je po je la ni zr no, a tog da na ne sa vla di vo joj se je de ku ku ru zna 

ka ša. Ko ža joj je zlat na, ko sa buj na, a tr buh za o bljen ko naj sla đa di nja. Slu ti da u njoj po no-
vo kli ja ži vot i ni ko me ne go vo ri ni šta. Vr ho vi ma pr sti ju ne žno ob u hva ti gla vu kao da na-
me šta ne vi dlji vu kru nu. Za nji še ku ko vi ma i za ple še gr le ći sa mu se be.

Plod je ve li či ne zr na gra ška, pre ra sta u ve li ku bo rov ni cu, po tom u pa sulj, pa u po ve će 
zr no gro žđa, on da u ke sten, iz ke ste na u smo kvu, pa u kaj si ju. Kad do stig ne ve li či nu li me te, 
nje gov rast po sta je vi dljiv spo lja. Da je Ire kan mi no se ća, pr va je pri me ti la nje na se stra.

– Po tre ći put tet ka – po sko či la je – vi dim da je još jed no na pu tu!
Ire kan mi je raz vu kla li ce u osmeh, a osmeh joj se za le dio u grč. Pred oči ma joj se smra či, 

a pod no ga ma joj puk ne pro va li ja ko ja je usi sa u se be. Iz gu bi la je svest, ali se po vra ti la br zo.
– Do bro sam, ni je ni šta – re kla je žu stro. Od tad je gu bi la svest kad god bi ne ko iz ple-

me na pri me tio da je trud na, pa su se svi usa gla si li da je o do la ze ćem de te tu ne za pit ku ju, 
da se pra ve da ni je tu i ne mi lu ju je po tr bu hu. 
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Kad je de te bi lo sprem no da iza đe, po sla la je po Abi de mi i oti šla pod kro šnju kru ške. – La
ko ća s ko jom ti da ješ plo do ve ne ka sad bu de mo ja – za mo li la je kru šku, pa je čuč nu la uz nje no 
sta blo. Kad je Abi de mi sti gla, de te se već is pi li lo, ali još ni je za pla ka lo. Abi de mi ga pri hva ti, 
pa pre ki ne pup ča nu vrp cu ko ja mu se ob mo ta la oko vra ta. Ob gr li mu ta ba ne, pa ga odig ne 
vi so ko i na te ra da udah ne i za pla če. – De čak – re če i Ire kan mi ga pri vi je na gru di. – Ne ka je 
pro do ran, sna žan i du go ve čan! Abi de mi po ko pa pup ča nu vrp cu, pa žlji vo uzme po ste lji cu, pa 
se pod met ne pod Ire kan mi da joj pru ži oslo nac. Od mah su po sla le po vr hov nog vra ča.

Vrač gle da u po ste lji cu kao u ma pu de te to vog ži vo ta i du go ću ti. 
– Ovo de te se vra ti lo da ti se osve ti – re če naj zad, a dve že ne se po gle da še. Abi de mi gle-

da po pre ko, kao da bez re či zlu ra do po na vlja: – Je sam ti re kla! Ire kan mi klo ne, tre pa vi ce joj 
se za mi lu ju sa sto pa li ma.

– Jed nom si ga od bi la iz utro be, sad je tu da te is ku ša va, da stva ra pat nju, smi šlja pa ko sti i 
ka zne, ka ko za te be, ta ko za sve ko ji ga za vo le. Za maj ku ne ma go reg bo la ne go da iz gu bi de te. 
Ovo de te da će sve od se be da ga iz gu biš, Ire kan mi. Mo raš bi ti ja ka, is traj na i mu dra. Vi de će mo 
da li će pre ži ve ti.

– Do bro je zna ti ko nam je to do šao – mi sli Ire kan mi dok do ji de te. Po vra če vom sa ve tu, 
si na je na zva la Ko so ko. Ko so ko do slov no zna či bez mo ti ke. Kad god ga oslo vi, ple me ga 
pod se ća da je on taj ko ji ne ma alat ku za is ko pa va nje gro ba. Ta ko ga na go va ra ju da osta ne 
u ži vo tu.

∞

Ko so ko je na pre dan de čak. Ra ste br zo, ni od če ga ne za zi re, pro nic ljiv je, ra do zna lo i 
na da sve svo je glav. Pro ho dao je br zo i ni je pro go vo rio du go, ia ko se či ni lo da raz u me go vor 
oko se be. Ot ka ko je pro go vo rio, naj vi še pri ča sam sa so bom i sa sa mo se bi vi dlji vim bi ći ma. 
Od dru ge de ce se skla nja, iz mi šlja sop stve ne igre i če sto se lju ti bez ja snog raz lo ga. Ire kan-
mi ne zo ve ma ma, ne go Kan mi. Kad mu ona po ka že vra ta, on kre ne kroz zid. Kad mu ne što 
za bra ni, on pad ne u vru ći cu. Pa da i po vre đu je se sa zlu ra dim osme hom na li cu, kao da 
uži va u bo lu i pre zi re sva ki uži tak. Spa va otvo re nih oči ju i spa va ne mir no, is pa da iz kre ve ta, 
pa se di že da ho da u snu. 

– Ovo de te ima strast pre ma ne vo lja ma – ja da se Ire kan mi. – Po se du je ne ku neo bič nu sna
gu, kao da ima nad ljud ska ču la, ali ne ume ti me da vla da, pa sa mo sr lja una o ko lo kao za po
sed nut. Bo jim se da za nje ga ne ma bu duć no sti. 

Sta ri vrač sa ve tu je Ire kan mi i nje nom mu žu da sa de ju ku i ka lan ho ju gde god mo gu i 
da za sva ku bilj ku ko ja ugi ne po sa de po tri no ve. Još im ka že da u žbu nje od no se ba na ne 
i sla sti ce, jer će ta ko pod mi ti ti šum ska bi ća ko ja uz bu nju ju duh nji ho vog si na. Da je im pre-
pa ri ra nog pa co va za amaj li ju, da za u sta vi noć na lu ta nja i umi ri de ča ko ve sno ve. – Vi de će mo 
da li će pre ži ve ti – po na vlja.

Kad je Ko so ko pu nio tri na est go di na, Ire kan mi je pri re di la ma lu go zbu. Ple me je sla vi lo, 
ali Ko so ko ni je hteo da iza đe iz kre ve ta. – Ovo je moj dan i bi će po mo me! – ka že pr ko sno. 
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– Ni ko od vas ne ma raz lo ga za sla vlje, po štu je te glu pe obi ča je, ra duje te se bez raz lo ga i tru je te 
sto ma ke slat ko ćom! Ne že lim ni šta osim da me osta vi te na mi ru! Ire kan mi ga je tad pr vi put 
uda ri la pre ko usta i bez re či se vra ti la go sti ma. Kad se pro sla va za vr ši la, Ko so ko je ne stao. 
Da ni ma su ga do zi va li, tra ži li i vr ši li ob re de da ga za šti te i na ve du da im se vra ti. Sve je bi lo 
uza lud. Ire kan mi se da vi la u kri vi ci, ču pa la je ko su i šti pa la utro bu iz ko je je iza šao. – Od ve
la su ga šum ska bi ća! – po na vlja la je kao u tran su i gu bi la vo lju za ži vo tom. – Ne mo že se 
pro tiv sud bi ne – te ši li su je. – Imaš još dvo je, okre ni se nji ma! Kad je že ni la naj sta ri jeg si na, 
Ire kan mi je tu go va la što na Ko so ko voj svad bi ni kad ne će za i gra ti. Kad je dr ža la pr vo unu če, 
pla ka la je za svo jom be bom ko ja ni kad ne će od ra sti. 

∞

Se dam go di na ka sni je u ple me uše ta jed no o ki mla dić. Pod ru kom no si knji gu. Niko u 
ple me nu ni ka da ni je vi deo knji gu, ni ti zna ju za što mla dić otva ra tu li sna tu ku ti ju kad go-
vo ri. – Do ći će mno gi na lik me ni – go vo ri im. – Pre zi ra će ži vot, sla vi će pat nju, ka žnja va će sop
stve ne maj ke i sve što je žen sko. Je dan će bi ti oso bi to si lan, prog na će bo go ve sa ze mlje, a nje
go ve mu ke sla vi će se du že od dve hi lja de go di na. Lju di će ži ve ti mr tvi, pro kli nja će vi dljiv svet, 
uža sa va će se te le sno sti i smr ti, mu či će sa mi se be i be ža će u ilu zi ju. Opu sto ši će sve te šu me, ze
le nu krv pa ko va će u be le gra nu le, je šće is kva re nu hra nu. Ni ko vi še ne će ve ro va ti u du ho ve, svi 
će se kla nja ti ma ši na ma. Ta šti na će svrg nu ti mu dr ost, op se na ri vra če ve.

Ple me je zgro že no onim što ču je, svi se hva ta ju za amaj li je i buč no ne go du ju ka ko bi 
ote ra li zlo. Je di no Ire kan mi dla no vi ma pri ti ska sr ce, či ni joj se, is ko či će od ra do sti. – Sa mo 
Ko so ko mo že ta ko da go vo ri! – uz vik nu la je i is tr ča la pred si na. On spu sti če lo pred nje na 
sto pa la i pr vi put na zo ve je maj kom. Ire kan mi ga gr li, pla če i mi lu je po iz gu blje nom oku.

– Šum ska bi ća uze la su mi oko, ali mi za uz vrat da ju da vi dim kroz vre me – šap ne joj da je 
umi ri. 

– Do šao si da nas upo zo riš da se bli ži kraj sve ta? 
– Ne, ne bri ni. Ti no vi lju di uni šti će sa mi se be, pa će se ple me po no vo ro di ti. 


